 美術科目教學單元活動設計

	單元名稱
	走！一起來逛美術館！
	實施班級
	高一
	總結數
	共五節
  250分

	設計者
	康家綺
	指導老師
	

	教材來源
	美術(一)第八章 華興文化 

	學習重點

	核心素養
	學習表現
	學習內容

	
	U-B2 具備適當運用科技、資訊與媒體之素養，進行各類媒體識讀與批判，並能反思科技、資訊與媒體倫理的議題。
U-B3 具備藝術感知、欣賞、創作與鑑賞的能力，體會藝術創作與社會、歷史、文化之間的互動關係，透過生活美學的涵養，對美善的人事物，進行賞析、建構與分享。
U-C1 具備對道德課題與公共議題的思考與對話素養，培養良好品德、公民意識與社會責任，主動參與環境保育與社會公共事務。

U-C2 發展適切的人際互動關係，並展現包容異己、溝通協調 及團隊合作的精神與行動。

U-C3 在堅定自我文化價值的同時，又能尊重欣賞多元文化，具備國際化視野， 並主動關心全球議題或國際情勢，具備國際移動力。

	美 P-V-4 藝術與社會*、生態藝術*、藝術行動、藝術職涯
美 A-V-2 數位文化*、藝術風格、當代藝術 
美A-V-3 臺灣美術*、中國美術、世界美術

美 A-V-2 數位文化*、藝術風格、當代藝術
	美 2-V-1

能使用分析藝術品的方法，並表達與溝通多元觀點。
美 2-V-3 能分析藝術產物的文化脈絡，以思考在地與全球化特性。

美 3-V-1 能透過多元藝文活動的主動參與，展現對在地及世界文化的探索與關懷。 

美 3-V-2 能發表多元藝術活動，傳達對在地及全球性重要 議題的省思。

美 3-V-4 能透過藝術活動，展現對人文與環境議題的關懷及省思。

	學生學習條件分析

(先備知識)
	1. 西方歷史的基礎
2. 美洲、歐洲地理的基礎
3. 質感、形狀、色彩等美術基本的鑑賞概念

	議題融入
 
	實質內涵


	1.美感教育、2.人權教育、3.海洋教育、4.資訊教育

	
	融入重點
	1.促進學生從生活中發現美並鼓勵學生親自參觀美術館
2.從藝術作品中探討權威與人權
3.思考何謂台灣的藝術（原住民與新住民）
4.使用博物館線上資源查詢展覽動態和欣賞藝術術品

	與其他領域/科目的統整與連結
	歷史科

	教學方法
	講述教學法、觀察法、討論法、表達教學法


	教學設備/資源
    
	網路
故宮博物院文物3D賞析https://www.npm.gov.tw/zh-tw/Article.aspx?sNo=02000020

國美館官網https://www.ntmofa.gov.tw/
北美館官網http://www.tfam.museum/Event/Event.aspx?ddlLang=zh-tw
高美館官網http://www.kmfa.gov.tw/home01.aspx?ID=1
法國羅浮宮在線虛擬參觀http://mini-site.louvre.fr/apollon/index_apollon.html
Google Art Culture Web
https://www.google.com/culturalinstitute/beta/
參考書籍
黃鈺琴，2006。《美術館的魅力》藝術家出版社

	學習目標

	1. 了解美術館的定義與功能

2. 認識台灣重要美術館之典藏特色，與欣賞重要的典藏品。
4. 了解如何運用美術館資源提升精神生活，進而樂意到美術館走訪參觀。
5.　了解鑑賞藝術原作的方法了解參觀美術館的禮儀與規則


	節次


	學習目標(1)
學習內容(2)
學習表現(3)
	         教   學   內   容   要    點

	第

一

節
	讓學生了解美術館的定義功能
美 P-V-4 
	第一節
認識美術館

1. 認識美術館
  a. 美術館是什麼？博物館又是什麼？
  b. 美術館的功能
2. 問題與討論

	第二節
	美 A-V-2 
美 A-V-3 
	第二節

美術館知多少
1. 美術館收藏品類型　a. 古典 b 現當代 c 設計
2. 美術館的形式 
3. 美術館的特色：國內與國外

	第三節
	美 2-V-1
美 2-V-3
	第三節
台灣的美術館

1. 公立美術館、國立美術館、私人美術館
2. 各館藏品介紹
3. 奇美博物館　線上導覽

	第四節
	美 P-V-4 
美A-V-3
美 A-V-2
	第四節
國外的美術館

1. 現當代美術館
2. 古典美術館
3. 古根漢(紐約)美術館線上導覽

	第五節
	
	第五節
如何參觀美術館
1. 預約導覽
2. 參觀路線
3. 使用網路與APP做功課
4. 如何鑑賞
5. 線上學習與賣店


	學習目標/學習內容
	教學活動內容及實施方式 
	教學資源
	時間
	學習表現（評量）

	
	第一節

認識美術館
一、準備活動

各位同學，今天進入新的單元：
來！一起來逛美術館！
同學，你們有去過美術館嗎？你們去過哪一座美術館？
根據你們剛才以上的回答，我們來思考，甚麼才是美術館？美術館是博物館的其中一種，博物館依據收藏類別約略有：自然類博物館，美術館，歷史博物館三種，像台北的台北市立美術館、高雄的高美館、還有台中的國立台灣美術館都屬於美術館。
國立台灣美術館典藏的作品從明朝、清朝，一直到日據及現當代，完整的收藏台灣的美術作品。
介紹日據時代作品《朝涼》林之助、陳澄波《嘉義公園》、《台灣豐原鄉道》石川欽一郎
小組討論與加分
二、發展活動

最應該了解的背景、知識
無論參觀一個博物館還是展覽，最重要的功課莫過於了解基礎的背景資料，包括：歷史、文化、藝術家生平、核心展品、展品來源等。雖然展方不會給展品的重要性排序，你可以從海報和封面上判斷出哪些展品最重要，這些展品一定不要錯過。每個歷史美術博物館都有自己最重要的館藏作品，這些重要館藏往往能夠代表一個時期最重要的審美和歷史價值。

如何避免排長隊？
旅遊業已經走向全球化，很多世界著名的博物館內觀眾人滿為患，十分擁擠(例如故宮，對岸可是有14億人啊)。為了避免排長隊或博物館閉館的情況，請提前網絡在線購票。也有很多博物館可以提前預訂門票，但記住應當儘早預訂。

該如何穿著？
長時間駐足欣賞藝術品會導致你雙腿酸痛，穿一雙你最舒服的鞋子非常重要。另外去博物館其實應穿著長褲，並避免穿拖鞋進場，但台灣人好像沒有在care？超過2個小時的觀展要間隔休息一下，最好每1個小時休息1次，現在很多博物館內的展區都有椅子可以休息。夏天博物館會有很強的冷氣，女生可以多攜帶一件披肩或外套。

工作日的上午是最佳看展時間，因為參觀者較少，你可以自由而安靜地欣賞整個展覽。如果選擇在周末觀展，那麼努力將時間規劃在中午前，避開尖峰時段。另外絕大多數博物館都採用燈光照明，天氣並不會影響到你在展館內的體驗。不過對於一些新建立的當代藝術館來說，自然採光也許會成為表達藝術的一部分。
博物館該參觀多久？
如果參觀世界頂級博物館，比如大都會藝術博物館（紐約）、羅浮宮（巴黎）和大英博物館（倫敦），你可以選擇一整天都浸泡在其中或分成較輕鬆的兩天行程。欣賞藝術作品需要精神注意力，一般3個小時之後，我們的大腦和身體就會感到疲倦。所以，建議選擇半天時間（比如上午或者下午）去參觀博物館。而至於當天的剩餘時間，做一些完全不同的事情，最好是去戶外走走。
與博物館參觀體驗毫不相干的任何干擾都應該避免。尊重自己的時間以及周圍其他觀眾的時間。大師的繪畫傑作和雕塑作品，其實沒有必要拍照。如果喜歡，可以到博物館的官網去下載高清圖片，或者直接去博物館商店，買一個紀念品就可以。
「繪畫作品」— 保護好你在畫作前的「領地」，不要讓任何人擋住你的視線。儘量伸展上半身靠近畫作，同時將腳尖保持在警戒線之後。
「古美術」— 陶瓷、青銅器、古代珠寶等古美術展品往往被陳列於玻璃櫃中，你需要攜帶一個低倍數的近望遠鏡，或者乾脆低下身，平視展品可以看到更多細節。
「雕塑作品」— 雕塑的視覺效果容易受到光線的影響，儘量挑個陽光充足的日子去看雕塑。另外絕大多數古羅馬希臘時期雕塑都是以仰視視角構圖的，試著坐在地上仰望雕塑作品。
「裝置藝術」— 當代藝術表達的重點是「藝術家本身的觀點」，思考藝術家想傳達的是什麼，試著辨別這些裝置藝術對你的影響在哪裡，是否值得被稱為「藝術」。
敞開胸懷接納新的思維和情感
你越感到鎮定和放鬆，就越能夠欣賞到展品所帶來的美感，並理解由此而生的思維和情感。如果某一幅作品傳遞安詳和快樂之感，那麼請微笑。如果某一幅作品讓你感動，那麼就讓眼淚流出來吧。
語音導覽能夠提供大量的相關信息，讓觀眾開心並感到深受啟發。但同時它會占用觀眾很多時間。最糟糕的情形時：觀眾一會想聽，而一會不想聽；或者嘗試快進按鈕，以便節省時間。如果你選擇語音導覽，那麼建議自始至終聽一遍。否則，建議不要選擇語音導覽。

為什麼要參觀臨時展覽？
臨時展覽非常值得一觀，因為它們有明確的主題，而且把不同藝術家的作品匯聚在一起。它們展出的作品來自全球各地幾座不同的博物館，所以將來很難有機會觀賞到這些作品匯聚在一起的情景。建議認真閱讀展覽標籤，了解每個展品的位置。
觀展中最重要的禮儀？
同伴交流時，低聲耳語，不要用手指指向展品，使用眼神或鼻子來指向。手機靜音，關閉閃光燈，關閉拍照聲音。不要在展廳內打電話。不要攜帶食品和飲料進入展廳，參觀前先喝點水。假裝自己是「隱形人」，追求你的內心體驗。

為了讓你們有更深的美術館參觀經驗，在5/20日星期六，我們要到國美館去看硬蕊悍圖這個展覽。當天會安排遊覽車，你們也可以直接在國美館大門集合，時間地點會再做提醒，另外，當天會有一位特別嘉賓為你們做導覽。
三、綜合活動

小組本週概念構圖繪製
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教學方式
講述教學法、觀察法、討論法、表達教學法
評量方式

1、 分組合作學習
2、 回答問題
3、 學習單
評量依據
分組合作學習：學習態度
回答問題：參與程度
學習單：完成度、繳交時間
